《理想的风筝》第二课时教学设计

溧阳市溧城镇平陵小学  马云娟
教学目标：

1.正确、流利、有感情地朗读课文。

2.通过三个特写镜头的描写，感悟体会刘老师积极向上、乐观开朗的人生态度和师生之间的深厚情谊。

教学重点：重点句子的理解，体会刘老师的顽强意志和对生活的热爱与追求。

教学难点：“理想的风筝”的含义

教学过程：

一、回顾课文，确定目标

1.今天我们继续学习------（“理想的风筝”学生齐读）

2.这是一篇回忆录，刻画了作家苏叔阳的内心深处的难以忘怀的刘老师的形象。还记得课文写了刘老师的哪些感人的事吗？（学生说，师板书：笑谈腿疾  旋转板书   放飞风筝）

过渡：这节课我们就随着作者的追忆，怀念，走进刘老师，走进他的内心世界，去感受他的人格魅力。

二、品味细节，感受人物

1.出示自读要求：自由读课文，课文描写刘老师的三件事中最能牵动你心的一件事是哪一件？这件事中哪儿写的生动细腻？从中你感受出了一个怎样的刘老师？读一读，划一划，写下你的感受。

2.交流：预设一   笑谈腿疾

(1)哪件事牵动了你的心？

(2)学生读文（这件事中哪儿让你感受深刻？）

生：我读到了刘老师的幽默乐观。（你从哪感受到的？读笑话）

(3)孩子们，笑话谁都会讲，可刘老师笑谈的是他的断腿，打趣的是他的伤疤呀！他怎么就能笑得这么轻松呢？（指名说）

(4)这样的刘老师你想送他什么词？（乐观向上、笑对人生）

(5)孩子们言由心生,借助人物的语言我们感受到了人物的内心世界,听了刘老师笑话,孩子们的心里发生了变化,你发现了吗?(指名读)这简简单单的话语里包含了我们很多情感,发现了吗?有—有—有—有—(笑—酸涩—尊敬)

看来刘老师的笑话的确给孩子们的内心带来了波澜,为什么笑?为什么酸涩?为什么尊敬?同桌交流.(指名交流)点拨“酸涩”出示:他有一条强壮的右腿……(读一读这段文字,读着读着,你眼前仿佛出现了一副怎样的画面?学生说,此时你的心情怎样,把你的感受读出来)

这样一位身体残疾却乐观坚强的刘老师怎能不让人尊敬?谁能读出当时我们复杂的情感？谁再来读？）

(6)一起来读出这份复杂而真切的感受（齐读）

过渡：是啊，听了你们的读书，我们仿佛也感受到了你们内心的酸涩和尊敬，刘老师啊刘老师，您已经深深地牵动了我们的心，还有哪件事也牵动了你的心？

预设二   旋转板书

（1）生：我选择写板书这件事。哪儿深深地牵动了你的心？

生：他只靠着一条腿----师：正常人站上几小时尚且苦不堪言，何况刘老师只有-------

（2）生：逢到要写板书的时候------

哪个动作最令你感动？来数数这儿有几个转？你会转吗？你来转一转！（指名转）他的转与刘老师同吗？刘老师怎样转的？（急速地一转）你能说说你的感受吗？那么只有一条腿，一根圆木棍的刘老师呢？（那就更困难了）

生：一个年过半百的老师-----那么一年呢？年复一年？你们想过了吗？每一次板书刘老师都要转过来转过去，可他却从不嫌麻烦，从这你感受到了什么？（刘老师的敬业精神）

如果你是刘老师的学生你会怎么做？

多么令人难忘的旋转啊，这一次次的旋转就是拨动着人的心弦，谁来读一读？

(一个年过斑白的老师一天不知要这样跳跃旋转多少次，谁再来读?

一个年过斑白的老师一天不知要这样跳跃旋转多少次，还有谁读？

一个年过斑白的老师一天不知要这样跳跃旋转多少次，那一次次的旋转已经成为孩子们心目中最美的舞蹈，让我们共同来记住这美丽的舞蹈吧！学生齐读）

预设三  放飞风筝（刘老师笑谈腿疾和旋转板书这两件事深深地打动了我们的心，然而刘老师放风筝的画面更加让作者印象深刻，谁来说说哪儿也感动了你？）

师：先读句子，再说感受。

△生：他的风筝各式各样-----细心，心灵手巧

说得真好，他的细心，心灵手巧就像他上课写板书时一样认真。

△他的腿自然不便----这句能读到刘老师挑战命运---哪个词体会到的？（“绝不肯”读得真仔细，我们用心找到了刘老师的快乐，而苏叔阳把老师的快乐挥洒在了笔间）

△我常常站在他旁边------读一读这句话，读懂了吗？（生说感受）这份快乐，开心尤其体现在哪个字上面？（漾）

透过这个“漾”你体会到了什么？（发自内心的快乐）来漾出你的快乐（指名读）

△生：他笑着，叫着------（童心未泯，不服命运）

如果说谈腿疾是刻画刘老师的语言，而此时除了语言还刻画了刘老师的动作。笑着，叫着，拄着，蹦跳着，追赶着，这五组动作竟是一位年过半百的老人完成的，你不惊叹吗？你惊叹刘老师什么？

那就走进这语言文字，把你心中所有的惊叹表现出来（齐读）孩子们，刘老师可是只有一条腿呀，何必故意把线撒脱手，还要去追赶线端，你就是刘老师把你的心声告诉所有人。

我相信他当刘老师抓住先端时他一定会感到（齐读）

三、品味风筝，深化风筝

1.可是这一切都成了美好的回忆，因为作者已经30年没见到刘老师的样子了。（配乐读：不见刘老师-------永远在蓝天上翱翔）

2.现在在你心目中，刘老师放飞的仅仅是普通的一只一只风筝吗？(指名说)这一只只风筝是刘老师一生的写照！

同学们讲了很多，刘老师用那双写了无数粉笔字的手，放飞一只又一只理想的风筝，这告诉了我们什么？（指名说）

3.这理想的风筝飞向遥远的天穹，也飞进了作者苏叔阳的心田。

出示苏叔阳的人生经历。读者这段文字你有什么感受？（谁给了他这份坚强和自信？难怪他在内心深处对刘老师发出了这样的呼唤）

4.刘老师啊，您------（齐读）这思念之情绵绵不绝，每每读到这段文字我也无法抑制心中的四年，请允许我用诗来表达一下思念。（读诗）拿出你的笔写出你对刘老师的深情呼唤。（交流）

听出来了，刘老师他笑对人生，笑对命运的积极态度，给予了我们无穷的力量，相信他一定会陪伴你们永远------

板书设计：

                  理想的风筝   

              笑谈腿疾    乐观

刘老师        旋转板书    敬业

              放飞风筝    热爱生活

